
209

™HGôdG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG

 ( 1

9 8 7 6 5 4 3 2 1 Iô≤ØdG ºbQ

O Ü Ü `L O `L Ü O `L áë«ë°üdG áHÉLE’G õeQ

.Ú∏KÉªàe ¿ÓHÉ≤àŸG ÉªgÉÑ£b h ,É¡°ùØf áaÉ°ùª∏d øjOhó°ûe ¿É°†HÉædG ( CG ) ( 2

.¿ÉjhÉ°ùàeh √ÉŒ’G ‘ ¿É°ùcÉ©àe ÚŒÉædG Ú«ã◊G øjQÉ«àdG q¿C’ Î«eƒfÉØ∏¨dG öTDƒe ±ôëæj ød

.ÚØ∏à ¿ÓHÉ≤àŸG ÉªgÉÑ£b h ,É¡°ùØf áaÉ°ùª∏d ÚWƒ¨°†e ¿É°†HÉædG (Ü)

.¬°ùØf √ÉŒ’G ‘ ÚŒÉædG Ú«ã◊G øjQÉ«àdG q¿C’ ±ôëæj

.Ú∏KÉªàe ¿ÓHÉ≤àŸG ÉªgÉÑ£bh ,Ohó°ûe öùjC’Gh •ƒ¨°†e øÁC’G ¢ù«WÉæ¨ŸG (`L)

.¬°ùØf √ÉŒ’G ‘ ÚŒÉædG Ú«ã◊G øjQÉ«àdG q¿C’ ±ôëæj

.ÚØ∏à ¿ÓHÉ≤àŸG ÉªgÉÑ£bh ,kGOhó°ûe öùjC’Gh •ƒ¨°†e øÁC’G ¢ù«WÉæ¨ŸG ( O )

.¿ÉjhÉ°ùàeh √ÉŒ’G ‘ ¿É°ùcÉ©àe ÚŒÉædG Ú«ã◊G øjQÉ«àdG q¿C’ ±ôëæj ød

G kôØ°U ≥aóàdG ‘ Ò¨àdG ¿ƒµ«a .âHÉK Ú∏°UƒŸG ÚH áMÉ°ùŸG ¥Îîj …òdG ≥aóàdG q¿CG QÉÑàYÉH ôØ°U …hÉ°ùj (CG) πµ°ûdG ‘ »∏µdG QÉ«àdG ( CG ( 3

IóYÉb ≥«Ñ£àH ∂dPh ¿É°ùcÉ©àe h ¿ÉjhÉ°ùàe π°Uƒe πc ácôM øY ¿ÉŒÉædG øjQÉ«àdG q¿CG QÉÑàYÉH ∂dP Ò°ùØJ ÉææµÁh ,»ãM QÉ«J ódƒàj Óa
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(1) ................... Æ ∫ ä = L ∑ ⇐ θ ÉL Æ ∫ ä = h

IódƒàŸG á«ã◊G á«FÉHô¡µdG á©aGódG Iƒ≤dG øe QÉ«àdG ÜÉ°ùëH Ωƒ≤f ⇐

Æ ´ ∫ =
O n
¥

âdƒa 1^9  0^3×5^4 ×1^2 =  

ÒÑeCG 3^8 =           =    = ä

(1) ádOÉ©ŸG ‘ ¢†jƒ©àdÉH

≠c0^139 = ∑ ⇐ 0^3 ×1^2 ×3^8 = 9^8 × ∑

…hÉ°ùJ πØ°SCÓd áMGREG â©£b ób ¥É°ùdG ¿ƒµJ á«fÉK (0^2) ∫ÓN (Ü

Ω1^08 - = 0^2 × 5^4 - = R ´ = .¢U – ¢U

∫ƒL 1^47 - = (1^08 -) × 9^8 × 0^139 = ¢U ∆ L ∑ = h • ∆
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ä =
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ôØ°U =
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φ ⇐ kGôØ°U íÑ°üj ≥aóàdG q¿EÉa »°ù«WÉæ¨ŸG ∫ÉéŸG •ƒ£ÿ kÉjRGƒe ∞∏ŸG íÑ°üj ÉeóæY ( CG ( 7
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(
2-

10 -
 2-

10 × 
0^1) 0^2 = (
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(115 ) áëØ°U êÓY

º«ª°üJ øµÁ Î«eƒfÉØ∏Z h π°Uƒeh ¢SôØdG IhòM πµ°T ≈∏Y ¢ù«WÉæ¨e ΩGóîà°SÉH -

í«ë°U πjóH …CG hCG á«ã◊G á«FÉHô¡µdG á©aGódG Iƒ≤dG ó«dƒàd πµ°ûdG ¬∏ãÁ …òdG •É°ûædG

.¬H ôµØj ¿CG ÖdÉ£∏d øµÁ

( 117 ) áëØ°U êÓY

∫É› ‘ π°Uƒe ‘ôW ÚH á«ãM á«FÉHô¡c á©aGO Iƒb É¡«a ódƒàJ ’  »àdG  ä’É◊G -

:ÉeóæY »°ù«WÉæ¨e

áYöùdÉH ¿Écôëàj hCG ,¢ùµ©dG hCG ,»°ù«WÉæ¨ŸG ∫Ééª∏d áÑ°ùædÉH π°UƒŸG ∑ôëàj ’ (1

. π°UƒŸG ¥Îîj …òdG »°ù«WÉæ¨Ÿ ≥aóàdG ‘ kGÒ¨J çóëj ’ ≈æ©Ã ;É¡°ùØf

.¬°ùØf √ÉŒ’ÉHh É¡°ùØf áYöùdÉH ¿Écôëàj (2

.»°ù«WÉæ¨ŸG ∫Ééª∏d mRGƒe √ÉŒÉH π°UƒŸG ∑ôëàj ÉeóæY (3

.¬dƒW √ÉŒÉH π°UƒŸG ∑ôëàj ÉeóæY (4

(117) áëØ°U AGôKEG

.(¢U ← R)øe π°UƒŸG πNGO IódƒàŸG á«ã◊G á«FÉHô¡µdG á©aGódG Iƒ≤dG √ÉŒG ¿ƒµj -

. (¢S ← ¢U) øe áehÉ≤ŸG ‘ »ã◊G QÉ«àdG √ÉŒG ¿ƒµjh -

(119) áëØ°U AGôKEG

θ ÉL Æ ´ ∫ - =
O n

¥

º¶àæe ´QÉ°ùàH ácô◊G ä’OÉ©e Ωóîà°ùf ∂dòd Ö«°†≤dG É¡H §≤°ùj »àdG á£°SƒàŸG áYöùdG Ö°ùëf ¿CG Öéj Éæg

(
0
¢U - ¢U) `L 2 +

2

0
´ =  

2
´

(20 - ôØ°U) 10 * 2 - ôØ°U =

400 =
2
´

.ÖdÉ°ùdG …OÉ°üdG √ÉŒ’ÉH ácô◊G √ÉŒG ≈∏Y ∫óJ áÑdÉ°ùdG IQÉ°TE’G , ç /Ω 20 - = ´

ç/Ω 10 =               = ´∴

É¡d ¢ù«∏a á«°SCGôdG áÑcôŸG É qeCG ,(
r
 90) »°VQC’G »°ù«WÉæ¨ŸG ∫Ééª∏d á«≤aC’G áÑcôŸG h áYöùdG √ÉŒG ÚH ájhGõdG QÉÑàYÉH , θ ÉL Æ ´ ∫ - =

O n
¥

á«ã◊G á«FÉHô¡µdG á©aGódG Iƒ≤dG ó«dƒàd ádÉ◊G √òg ‘ ÒKCÉJ

.âdƒa 
4- 

10× 6- = (1) × 5-
10 ×3 × 10 ×2 - =

O n
¥

�

Î«eƒfÉØ∏Z

20 + ôØ°U

2

ájOôØdG ¥hôØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG  ™HGôdG π°üØdG



214215

( 121) áëØ°U êÓY

óudƒj ¬dƒMh ∞∏ŸG ‘ »°ù«WÉæ¨e ∫É› ¬æY CÉ°ûæ«a »FÉHô¡c QÉ«J tôÁ ,oÉ«Ñdƒd kÉØ∏e h IÒ¨àe áehÉ≤e …ƒà– á«FÉHô¡c IQGO ‘ ìÉàØŸG ≥∏Z óæY -

ΩhÉ≤J ,á«°ùµY á«ãM á«FÉHô¡c á©aGO Iƒb ódƒàJ …OGQÉa ¿ƒfÉ≤d É k©ÑJ h ,áehÉ≤ŸG Ò¨àH QÉ«àdG Ò¨J GPEG ≥aóàdG Ò¨àjh ,¬°ùØf ∞∏ŸG ¥Îîj É k≤aóJ

.õæd ¿ƒfÉ≤d É k©ÑJ ∂dPh ,∞∏ŸG ¥Îîj …òdG »°ù«WÉæ¨ŸG ≥aóàdG ‘ (IOÉjõdG)Ò¨àdG

( 125 ) áëØ°U êÓY

=
≈ª¶Y

ä -

.IQGó∏d á«∏µdG áehÉ≤ŸG ≈∏Yh ,Qó°üª∏d á«FÉHô¡µdG á©aGódG Iƒ≤dG :≈∏Y ∞bƒàj (ì Ω) IQGO QÉ«àd ≈ª¶©dG áª«≤dG q¿CG ó‚ ádOÉ©ŸG øe

»°TÓJ ∫ó`©ªa  ,( ì Ω ) IQGO ‘ QÉ`«àdG ƒ‰ ∫ó`©e ‘ ºµëàdG ≈∏Y π`ª©J åëŸG á`KÉ ¿CG ß`MÓ`f ,   =
IQGódG ≥∏Z á¶◊

(  )  ádOÉ©ŸG øe -

ábô¨à°ùŸG á«æeõdG IÎØdG IOÉjR »æ©j É‡ ,¬«°TÓJ hCG QÉ«àdG ƒ‰ ∫ó©e πb åëŸG áKÉ äOGR Éª∏µa ,åëŸG ásKÉ ™e Ék«°ùµY Ö°SÉæàj √ƒ‰ hCG QÉ«àdG

.¬«°TÓàd á«æeõdG IÎØdG IOÉjRh,≈ª¶©dG ¬àª«b ¤EG QÉ«àdG π°ü«d

(127) áëØ°U êÓY

ádOÉ©ŸG øe öùjC’G ±ô£dG ‘ äÉ«ªµdG äGóMh øY ¢†jƒ©àdÉH -

=                                             = (•) IóMh

Ωƒdƒc × âdƒa =    

.Ωƒdƒc × âdƒa = ∫ƒL q¿EÉa Ωƒdƒc / ∫ƒL = âdƒa »FÉHô¡µdG ó¡÷G ∞jô©J øeh

O
 

¥

Ω

Ωƒdƒc * á«fÉK * âdƒa

á«fÉK

ÒÑeCG * ÒÑeCG * á«fÉK * âdƒa

ÒÑeCG

ájOôØdG ¥hôØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG

äO

RO

O
¥

ì
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(1

Iô≤ØdG ºbQ1234

áë«ë°üdG áHÉLE’G õeQCGOÜCG

É¡æY ÒÑ©àdG Öéj GPEG ,á°SÉ`≤e äÉ`«ªc ∫ƒ`£dGh øeõ`dG ¿CG É`Ãh                  QGó`≤ŸG ∫ƒ£dG ¢ü∏≤Jh øeõdG ÜÉ°ùM »àdOÉ©e øª°†àJ (2

¿ƒµJ ¿CG Ö∏£àj Gògh 1 øe πbCG ¿ƒµj ¿CG Öéj   ¿EÉa Gòg ≥≤ëàj »ch . kÉÑLƒe ¿ƒµj ¿CG Öéj Qò÷G â– QGó≤ŸG ¿CG …CG ,á«≤«≤M OGóYCÉH

¿CG »æ©j Gò¡a ,         =R ∆ ¿CG ÉÃh ,kGôØ°U …hÉ°ùj Qò÷G â– QGó≤ŸG ¿CG »æ©j  Gò¡a ¢S = ´ âëÑ°UCG GPEG . ¢S >´

. Aƒ°†dG áYöS øe πbCG º°ùL …CG áYöS ¿ƒµJ ¿CG Öéj GPEG ,Rƒéj ’ Gò`gh á`aô`©e ÒZ á«ªc œÉædGh    =R∆

°
∫      = ∫ ( 3

2 = γ ⇐ =      = 
°
∫    ⇐      = ∫ ⇐

= γ

- 1 =       ⇐               = 4

 ç/Ω  
8

10× 2^59 = ´⇐ ¢S 0^863 = ¢S     = ´  ⇐   =   

1^4= γ : ¿CG ó‚ (1-5) ∫hó÷G øeh , ¢S 0^7  = ´ (4

°
R ∆ γ =  R ∆

.áYÉ°S 1^4 =1 × 1^4  = R ∆

-1

1

2
´

2
¢S

1

2

°
∫

γ

2
´

2
¢S

-1

°
R ∆
2
´

2
¢S

°
R ∆
ôØ°U

°
∫

γ

-1

1

2
´

2
¢S

2
´

2
¢S

2
´

2
¢S

3

4

3

2

1

2

1

4

¢ùeÉÿG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG
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2
´

2
¢S

1
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:ádOÉ©ª∏d É≤ah (∫) πbCG ∫ƒW ¢ù«≤J ±ƒ°ùa âfCG ÉeCG , Ω6=(
°
∫) πãÁ ¬JQÉ«°ùd ∂≤jó°U ¬°ù«≤j …òdG ∫ƒ£dG ( 5

= ∫

1^04                         =                     = γ

.âfCG ¬°ù«≤J Éªc ∂≤jó°U IQÉ«°S ∫ƒW Ω 5^77 =    =∫ ⇐

.
°
∫ ∫ƒ£dG ¢ù«≤àa âfCG ÉeCG Ω 6^15 =(∫) πãÁ ∂JQÉ«°ùd ∂≤jó°U ¬°ù«≤j …òdG ∫ƒ£dG

. Ω 6^396 = 6^15 × 1^04 = ∫ γ =
°
∫

( 6

:kGPEG.
°
R γ ∆ =R∆:¿CG ÉÃ (  CG

(kÉÑjô≤J) ¢S 0^41 …hÉ°ùJ áYöùdG ¿CG ó‚ ≈æëæŸG øeh 1^1= γ ¿CG »æ©j Gò¡a , % 10 áÑ°ùæH øeõdÉH GOó“ ÖbGôe ßë∏j »c

(kÉÑjô≤J) ¢S 0^74= ´ ≈æëæŸG øeh 1^5= γ ÅaÉµJ % 50 áÑ°ùf:¿CG ó‚ πãŸÉHh

(kÉÑjô≤J) 0^85 = ´ ≈æëæŸG øeh 1^9 =  γ ÅaÉµJ % 90 áÑ°ùf

ç/Ω             =                          = ´ (Ü

.¢S>> ´ ¿C’ áYöùdG √òg óæY øeõ∏d kGOó“ ßë∏f ød . ¢S 
6-

10×   =
8
10 * 3 _    

.
°
R ∆ = R ∆ ¿CG »æ©j Gògh 1 = γ ¿CG ó‚ ≈æëæŸG ¤EG ´ƒLôdÉHh

IÒÑc áYöùdG ¿ƒµJ ¿CG Öéj kÉXƒë∏e øeõdG Oó“ ¿ƒµj »ch Aƒ°†dG áYöùH áfQÉ≤e áYöù∏d IÒ¨°U º«b ™e πeÉ©àf á«eƒ«dG ÉæJÉ«M ‘ ÉæfC’ (`L

. Aƒ°†dG áYöS 0^1 ôjó≤J πbCG ≈∏Y

°
∫

γ

6

1^04

1

9

100

3

100

3

120*1000

3600

1

2
´

2
¢S

-1

1

2
¢S^28

2
¢S

-1

¢ùeÉÿG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG
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´

¢S
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CGO
 ´+

O ∑
´ =

CG ∑
 ´ (  CG ( 7

 ç/Ω 57 = 22 + 35 =     

»àdG á«Ñ°ùædG ájô¶f ™e ¢†bÉæàj Gògh Aƒ°†dG áYöS øe ÈcCG ¢VQCÓd áÑ°ùædÉH IôµdG áYöS ¿CG …CG . ¢S 1^4= ¢S 0^8 +¢S 0^6 =
CG ∑

´( Ü

Aƒ°†dG áYöS ƒgh áYöù∏d ≈∏YCG Gvó nM ∑Éæg ¿CG ÚÑJ

¢S 0^945=                                              =                                       =  
CG ∑

´ ( `L

. Aƒ°†dG áYöS øe πbCG »¡a º©f  

  =
CG ∑

´ (   O

¬dÉªgEG øµÁ GPEG, IÒ¨°U                 ó◊G áª«b ¿CG ÉÃh

.É¡°ùØf áHÉLE’G ≈∏Y π°üëf ç/Ω 57 ≈ ´

.(¢S >>´) IÒ¨°üdG ´öùdG óæY á«µ«°SÓµdG ádOÉ©ŸG ¤EG ∫hDƒJ á«Ñ°ùædG ádOÉ©ŸÉa . º©f (`g

22 * 35

16
10  × 9

CG O
´ +

O ∑
 ´

CG O
´ ×

O ∑
´   

2
¢S       

(                      ) + 1

¢S 0^6+ ¢S 0^8

¢S 0^6× ¢S 0^8

2
¢S

(                                ) + 1

22 + 35

22 * 35      

2
(

8
10 × 3)    

(                      ) + 1

¢ùeÉÿG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG
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(143) êÓY

.áYÉ°ù∏d »©LôŸG QÉWE’G ¢ùØf ‘ ∂fCG …CG .áYÉ°ù∏d áÑ°ùædÉH ÉkæcÉ°S ¿ƒµJ ádÉ◊G √òg ‘ ∂fC’ ,’ -

(143) AGôKEG

π≤àæj ÉeóæY. ájOÉŸG ΩÉ°ùLC’G ™«ªL ≈∏Y ≥Ñ£æj Gògh ¿ƒµdG ‘ áYöù∏d ≈∏YC’G ó◊G (ç/Ω 
8

10×3 =¢S) ÆGôØdG ‘ Aƒ°†dG áYöS πã o“ ’ -

§°SƒdG ∂dP ÈY Aƒ°†dG ∫É≤àfG áYöS øe ÈcCG áYöùH §°SƒdG Gòg ‘ π≤àæJ ¿CG ájOÉŸG ΩÉ°ùLCÓd øµÁh π≤J ¬àYöS ¿EÉa …OÉe §°Sh ¤EG Aƒ°†dG

.¢S øe πbCG áYöùdG áª«b ≈≤ÑJ ∂dP ™eh,

(147) êÓY

°
R ∆ í«ë°üdG øeõdG ¢ù«≤j áæ«Ø°ùdG ºbÉW -

=
°
R ∆ ⇐

 °
R∆ γ = R ∆ ábÓ©dG ≥«Ñ£àHh

2^552 = γ ¿CG ó‚, »°SQóŸG ÜÉàµdG øe (1-6) ∫hó÷G øeh

.áæ°S 1^96 =          =
°
R ∆

äGƒæ°S 5 =
°
R ∆ kGPEG, í«ë°üdG øeõdG ¢ù«≤j áæ«Ø°ùdG ºbÉW ¿CG ÉÃ -

áæ°S 12^76 = 5 × 2^552 = R ∆ ⇐ 
 °
R∆ γ = R ∆ :ábÓ©dG ≥«Ñ£àHh

(190) êÓY

: ¿CG …CG, áæ°S ‘ Aƒ°†dG É¡©£≤j »àdG áaÉ°ùŸG á«Fƒ°†dG áæ°ùdG πã“

(áæ°S) øeõdG × (¢S) Aƒ°†dG áYöS = á«Fƒ°†dG áæ°ùdG

.áæ°ùdG IóMƒH øeõdG øYh á«Fƒ°V áæ°S IóMƒH áaÉ°ùŸG øY ÉfÈY ÉæfCG ßM’ ,    = ¢S

=R ábÓ©dG ≥Ñ£f

äGƒæ°ùdÉH Ö°ùëj ádÉ◊G √òg ‘ øeõdG ¿EÉa (¢S 0^3 = ´ ¿CG ∫ƒ≤f ¿CÉc) ¢S ád’óH áYöùdGh ,á«Fƒ°V áæ°S IóMƒH áaÉ°ùŸG ¿CG ÉÃh

            =                      =R

.áæ°S 3^33 =R

5

γ

5

2^552

á«Fƒ°V áæ°S

áæ°S 

±

´

á«Fƒ°V áæ°S

¢S 0^3

á«Fƒ°V áæ°S

¢S 0^3  
á«Fƒ°V áæ°S

áæ°S

ájOôØdG ¥hôØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG ¢ùeÉÿG π°üØdG
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(1

Iô≤ØdG ºbQ1234

áë«ë°üdG áHÉLE’G õeQÜCGÜCG

 

. áë«ë°U (2

‹ÉàdÉHh ±ó¡dG IQòd á«∏NGódG ábÉ£dG äÉjƒà°ùe øe äÉfhÎµdEG QôëàJ ø∏a ,á°†Øîæe ábÉW äGP ±ó¡dG ¤EG á∏°UGƒdG äÉfhÎµd’G âfÉc GPEG

.á«æ«°ùdG á©°TC’G ∞«£d Iõ«ªŸG á∏°üØæŸG •ƒ£ÿCG ô¡¶J ød

¿hÎµdE’Gh ¿ƒJƒØdG ÚH ΩOÉ°üàdG ¿CG ÚH ¢VôØdG Gòg ≈∏Y A kÉæHh, á«ª«°ùL á©«ÑW É¡d ¿CG …CG äÉfƒJƒa øe ∞dCÉàJ á«æ«°ùdG á©°TC’G ¿CG ≈∏Y óªàYG (3

.®ƒØ ºNõdG ¿CG …CG. ájOÉŸG äÉª«°ù÷G ÚH áfhôŸG ΩÉJ ΩOÉ°üàdG ÚfGƒ≤d ™°†îj

≈∏Y äÉLƒe ™°ûJ áYQÉ°ùàŸG äÉæë°ûdG ¿CG ¢VÎØJ á«°ù«WÉæ¨eô¡µdG ájô¶ædGh …õcôe ´QÉ°ùJ ¿hÎµdEÓd ¿EÉa OQƒaQPQ êPƒªæd kÉ≤ah ¬fC’ (4

. kÉ«£N ¢ù«dh ôªà°ùe å©ÑæŸG ∞«£dG ¿ƒµj ¿CG ™bƒàŸG øe ∂dòd ôªà°ùe ƒëf

`L ∆        =
h
• ,

2
´ ∑      =  

ì
• (5

:GPEG, ™°VƒdG ábÉW ‘ ¿É°ü≤ædG …hÉ°ùJ ácô◊G ábÉW ‘ IOÉjõdG ¿CG ÉÃh

 :∑ `H ádOÉ©ŸG ‘ôW Üö†Hh . `L ∆   =
2
´ ∑  

`L ∆    ∑ =
2
´ 

2
∑     

 `L ∆     ∑ 2 =
 2 

ñ ⇐ `L ∆     ∑ = 
2 

ñ     

`L ∆      ∑2   =ñ ←

= λ øµd

   = λ ⇐

¿hÎµdE’G QGóe ô£b ∞°üf ¿CG »æ©j Gògh ôªà°ùe πµ°ûH ábÉW ó≤Øj ±ƒ°S – á«°ù«WÉæ¨eô¡µdG ájô¶æ∏d É k≤ah– ´QÉ°ùàŸG ¿hÎµdE’G ¿C’ (  CG (6

.IGƒædG ‘ Ωó£°üj ¿CG ¤EG Ék«éjQóJ ¢übÉæàj ±ƒ°S

™°ûj ¿CG øµÁ Óa áæ«©e ábÉW iƒà°ùe ‘ »≤H GPEG ÉeCG ôNBG ¤EG ábÉW iƒà°ùe øe π≤àfG GPEG §≤a ábÉW ™°ûj ¿hÎµdE’G ¿CG QƒH ¢VÎaG (Ü

.ábÉW

1

2

1

2

1

2

`g

ñ

`g

`L ∆     ∑2

1

2

¢SOÉ°ùdG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG
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 =            (7

= ´ ∑ :QƒH êPƒªæd á©HGôdG á«°VôØdG øe

 ́×                 =          ←

= ´←

âdƒa ¿hÎµdEG 4^25 = ¢UÉ°Uô∏d π¨°ûdG ¿GÎbG ¿CG ó‚ (1-6) ∫hó÷G øe (8

âdƒa ¿hÎµdEG 6^25= 2 + 4^25 =
≈ª¶Y ì

 • + Φ = ¿ƒJƒØdG ábÉW

∫ƒL
18-

10×1=
19-

10× 1^6× 6^25 =•

. õJÒg
15

 10 × 1^5                               =    
 
  = 

O
 ä  ⇐

O
ä g =•

¢üà“ ¿CG IQò∏d øµÁ Éªc. Év«FÉ¡f IQòdG øe ¿hÎµdE’G ôjôëàd áeR’ ábÉW πbCG »gh ÚjCÉàdG ábÉW (âdƒa ¿hÎµdEG13^6) πã“ å«M. º©f ( CG (9

iƒà°ùe øe ¿hÎµdE’G Qôëàj ób hCG ôNB’ ábÉW iƒà°ùe øe ¿hÎµdE’G ∫É≤àfG ¤EG …ODƒj É‡ ,âdƒa ¿hÎµdEG 13^6 øe πbCG ¬àbÉW kÉfƒJƒa

.Ée ábÉW

.…hGõdG ºNõdG (Ü

Újƒà°ùŸG ÚH ábÉ£dG ¥ôa …hÉ°ùJ ábÉW ¢üàeG GPEG (`L

. ∫ƒL 
19-

 10× 3^3 =
                                                                         

  =
                    

=
O
 ä g = Aƒ°†dG ¿ƒJƒa ábÉW (   O

 .¿hÎµdE’G ∫É≤àf’ áeRÓdG ábÉ£dG  .∫ƒL
19-

1 0 × 3^04 = âdƒa ¿hÎµdEG 1^9 = | 3^4- - 1^5-| = |
°
• - •| = •

.π≤àæj ød GPEG ¿hÎµdE’G ∫É≤àf’ áeRÓdG ábÉ£dG …hÉ°ùJ ’ §bÉ°ùdG ¿ƒJƒØdG ábÉW ¿CG ÉÃh 

2
    CG

2
≥f

2
´ ∑

≥f

`g ¿

≥f π2 
2
    CG

2
≥f

`g ¿

2
≥f π2 

2
      CG π 2

`g ¿

•

g

18-
10×1

34-
10× 6^6

¢S g

λ

8
10 × 3 × 34-

10× 6^6

9-
10× 600

¢SOÉ°ùdG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG
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∫ƒL 
19-

 10× 6^4= 
19-

 10× 1^6×4 =• ( CG (11

 Ω 
7-

10× 3^09 =λ  ⇐                                                                        
 =            = λ  ⇐     

 
=

O
ä g =• 

(10

É k≤ah ∂dP Ò°ùØJ øµÁh õ∏ØdG í£°S  øe äÉfhÎµdG å©Ñæj ø∏a Ú©e QGó≤e øe πbCG Aƒ°†dG OOôJ áª«b âfÉc GPEG ¬fCG ÚÑj ≈æëæŸG - ( CG

.¿hÎµdE’G ôjôëàd áeRÓdG ábÉ£dG øe πbCG ¿ƒJƒØdG ábÉW ¿CÉH Úà°ûæjB’

OOôJ IOÉjR óæ©a (
¥
`L   + Ф =

O
 ä g) ádOÉ©ŸG ™e ≥Øàj Gògh ájOôW Aƒ°†dG OOôJh ™£≤dG ó¡L ¥ôa ÚH ábÓ©dG ¿CG ÚÑj ≈æëæŸG-

.É¡aÉ≤jE’ ΩRÓdG ó¡÷G ¥ôa OGOõj ‹ÉàdÉHh IQôëàŸG äÉfhÎµdEÓd á«cô◊G ábÉ£dG OGOõJ §bÉ°ùdG Aƒ°†dG

(kÉÑjô≤J) õJÒg
14

10× 6^8 =
°O

 ä ¿CG ó‚ ≈æëæŸG øe (Ü

º«≤à°ùŸG §ÿG π«e ×       =         = g

 
15-

10×4^166 =                                     = §ÿG π«e 

ç.∫ƒL
34-

10× 6^6=
15-

10× 4^166 × 19-
10× 1^6 = g

âdƒa ¿hÎµdEG 2^8 = ∫ƒL
19-

10× 4^488 =
°O

ä g = Ф
.Ωƒ«°ùdÉc (`L

Ò¨àj ød (1( O

Gò¡d RGƒe º«≤à°ùe §N ≈∏Y π°üëf …CG âHÉK ≈æëæŸG π«e ≈≤Ñjh äGOÉ°üdG Qƒ ™eh äÉæ«°ùdG Qƒ ™e ≈æëæŸG ™WÉ≤J á£≤f Ò¨àJ (2

. §ÿG

�

���

�

���

�

���

�

���

�

���

�
� � � � �� �� �� �� ��

(âdƒa)
¥
`L

¥
 `L∆   

O
 ä ∆ 

0- 0^5

14
10 * (6^8 - 8) 

¢SOÉ°ùdG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG

õJÒg 
14

10 *
O
ä

¢S g

λ
¢S g

•

8
10×3 ×  34-

10× 6^6

19-
10× 6^4



222223

 ∫ƒL
19-

10× 6^4 =
19-

10× 1^6 × 4 = • (Ü   

2
´ ∑        = •  

.ç/ Ω 
6
10× 1^2                                       =      = ´

Ω
10-

 10× 6^04=                                                  =   = λ

 =     = ñ ⇐       = λ ( `L   

 
.ç /Ω. ≠c

28 -
10 × 4^71 = ñ

|      -       |  R =        (   CG (12

6
10 × 2^3 = |         

-
           

 |  7
10 ×1^097 =   

Ω 
7-

10 * 4^34 = λ ←

.õJÒg 
14

10 × 6^9=                           =   = 
O

ä

 .âdƒa ¿hÎµdEG 0^544- =                 =          = • ( Ü  

2
¿

11-
10× 5^29 =  

¿
≥f (`L  

 Ω 
11-

10× 132^25 = 25 × 11-
10 × 5^29 =     

 |      -       | R =          (   O   

 
7
10 × 1^05 = |    

-
           | 7

 10 × 1^097 =      

.¿Éª«d á∏°ù∏°ùàe ¤EG ,Â 0^95 = Ω 
8-

10× 9^5 = λ⇐

(1=¿) ⇐ λ ¿ = ≥f π 2 ( `g

λ * 1 = ≥f * 3^14 * 2

11-
10 * 5^29 * 3^14 * 2 = λ

Ω
11-

10* 33 ^11 =  

`g

´ ∑

34-
10× 6^6

6
10× 1^2 × 

31-
10× 9^1

 

`g

ñ

g

λ

34-
10× 6^6

6-
10× 1^4

1

λ
1

2
¿

1

2

°
¿

1

2
5

1

2
2

¢S

λ

8
10 × 3

7-
10×4^34

13^6-

2
¿

13^6-

25

1

λ
1

2
¿

1

2

°
¿

1

2
1

1

2
5

1

λ

1

2

•2

∑

19-
10× 6^4 × 2

31-
10× 9^1 
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(155) êÓY

äÉfhÎµdE’G ójhõJ øe øµªàj ⁄ Aƒ°†dG ¿CG »æ©j É‡ ¬°ùØf QGó≤ŸÉH ÚàLôØæe ±É°ûµdG ÉàbQh ≈≤ÑJ Ú°UQÉÿG ìƒd ≈∏Y ¢†«HCG Aƒ°V •ƒ≤°S óæY -

.Égôjôëàd á«aÉc ábÉ£H

äÉfhÎµdE’G ójhõJ øe øµ“ Aƒ°†dG ¿CG »æ©j É‡ ¿ÉàbQƒdG â≤Ñ£fG áÑdÉ°S áæë°ûH ¿ƒë°ûŸG Ú°UQÉÿG ìƒd ≈∏Y »é°ùØæH ¥ƒa Aƒ°V •ƒ≤°S óæY-

.Égôjôëàd á«aÉc ábÉ£H

.§≤a äÉfhÎµdE’G Qôëj Aƒ°†dG ¿CG »æ©j É‡ ÚàLôØæe ¿ÉàbQƒdG ≈≤ÑJ áÑLƒe áæë°ûH ¿ƒë°ûŸG ìƒ∏dG ≈∏Y »é°ùØæH ¥ƒa Aƒ°V •ƒ≤°S óæY -

.(õ∏ØdG QOÉ¨J Óa áÑLƒŸG áæë°ûdG øe ÜPÉŒ Iƒ≤H ôKCÉàJ ±ƒ°S É¡æµdh õ∏ØdG í£°S øe äÉfhÎµdG Qôëàj ób :á¶MÓe)

.Aƒ°†dG Ió°T äOGR ƒd ≈àM äÉfhÎµdEG ôjô– øe øµªàj ’ ¢†«HC’G Aƒ°†dG ¿CG »æ©j É‡ ÚàLôØæe ¿ÉàbQƒdG ≈≤ÑJ ¢†«HC’G Aƒ°†dG IOÉjR óæY -

(159) êÓY

.»Lƒe ∫ƒW ÈcCG -

ÒZ - á«ª«°ù÷G ájô¶æ∏d É≤ah - ¿ƒJƒØdG ábÉW ¿C’ ,äÉfhÎµdG ∑ôëàj ød áæ«©e áª«b øe πbCG OOôJ Éæeóîà°SG GPEG ¬fCG »æ©j áÑà©∏d OOôJ OƒLh -

.äÉfhÎµdEG ôjô–h ¬æµÁ »Lƒe ∫ƒW …CG ¿CG ¢VÎØàa á«LƒŸG ájô¶ædG ÉeCG .¿hÎµdEG ôjôëàd á«aÉc

í£°S øe äÉfhÎµdEG ôjô– ™«£à°ùj »Lƒe ∫ƒW ÈcCG:
°
 λ å«M ,          = Φ : á«JB’G ábÓ©dÉH õ∏Ø∏d π¨°ûdG ¿GÎbÉH »LƒŸG ∫ƒ£dG §ÑJôj -

hP Aƒ°V êÉàëjh ∫hC’G õ∏ØdG øe ÈcCG ¬d π¨°ûdG ¿GÎbG ¿CG »æ©j Gò¡a ÊÉãdG õ∏ØdG í£°S øe äÉfhÎµdEG ôjô– øe Aƒ°†dG øµªàj ⁄ GPEÉa ,õ∏ØdG

.πbCG »Lƒe ∫ƒW

(165) êÓY

  ™Ñàf ºK   = ¥ :ábÓ©dÉH ¿hÎµdE’G ‘ IôKDƒŸG á«FÉHô¡µdG Iƒ≤dG øY ÉfÈY ¤hC’G Iƒ£ÿG ‘ ÉæfCG ó‚ ¥É≤à°T’G ¤EG ´ƒLôdG óæY ( 1

=
¿
≥f : ábÓ©dG ≈∏Y π°üëæa É¡°ùØf ¥É≤à°T’G äGƒ£N

âdƒa ¿hÎµdEG 54^4 =
¿
• ¿CG ó‚ §£îŸG øe ( 2

13^6- =
¿
•

2 = z ⇐                     * 4^45- 

He +
¿ƒjC’ äÉfƒJhÈdG OóY ƒgh ,2 = (äÉfƒJhÈdG OóY) …QòdG Oó©dG ¿CG »æ©j Gògh

- =
¿
• ( 3

âdƒa ¿hÎµdEG 6^044 =          =
3
•  

Ü , CG ( 4

⎥ 
3
• -

4
• ⎥= •   

.âdƒa ¿hÎµdEG 2^604 = ⎥ 6^4
-

- 3^4- ⎥ = •

¢S `g

°
λ

2
     Z CG

2
≥f 2

¿
 Ü

≥f

Z

2 Z
2
¿

2Z13^6-

2
1

2 z 13^6

2
¿

2 z 13^6

2
3

ájOôØdG ¥hôØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG ¢SOÉ°ùdG π°üØdG
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(1

Iô≤ØdG ºbQ1234

áë«ë°üdG áHÉLE’G õeQÜ`LO`L

(2

+1
 0 e + γ ,  

+1
 0 e + γ , 4

2He       

AÉ°†YCG ¤EG ∫ƒ°UƒdG øe øµªàJ Óa IöûÑdG øe á«LQÉÿG äÉ≤Ñ£dG ¥GÎNG øe øµªàJ ’ PEG ¥GÎN’G ≈∏Y IQób πbCG ÉØdCG äÉª«°ù÷ ¿C’ ( CG (3

.á«∏NGódG º°ù÷G

.ô£NC’G »¡a ÚjCÉàdG ≈∏Y IQób ÈcCG É¡d ÉØdCG á©°TCGh ÚjCÉàdG ≈∏Y É¡JQób ‘ øªµj á©°TCÓd »≤«≤◊G ô£ÿG ¿CG ÉÃ ,ÉØdCG (Ü

(4

.á«∏°UC’G IGƒæ∏d §HôdG ábÉW øe ÈcCG áŒÉædG iƒæ∏d §HôdG ábÉW ( CG (5

.á«∏°UC’G iƒæ∏d §HôdG ábÉW øeÈcCG áŒÉædG IGƒæ∏d §HôdG ábÉW ( Ü

Ú∏YÉØàdG Óc ‘ …CG. á«∏°UC’G øe πbCG á∏àc áŒÉædG iƒæ∏d ¿CG »æ©j Gògh á«∏°UC’G øe ÈcCG áŒÉædG iƒæ∏d §HôdG ábÉW ¿ƒµJ ÚàdÉ◊G ‘ ¬fC’ ( `L

. ábÉW ¤EG ∫ƒ– á∏àµdG ‘ ¢ü≤f óLƒj

.…hƒædG êÉeóf’G πYÉØJ ‘ ( O

¿ƒ«∏cƒ«f/ âdƒa ¿hÎµdEG ¿ƒ«∏e 0^5 = 8-8^5 ( `g

: GPEG , 200= »∏µdG äÉfƒ«∏cƒ«ædG OóY ¿CG ÉÃh

.âdƒa ¿hÎµdEG ¿ƒ«∏e 100 = 200× 0^5 =•

™HÉ°ùdG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG
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(4^0026 ×2) – 2^0141+ 6^15 = (α ∑2 – H ∑ + L i ∑) = ∑ ∆ (6

 P.∑.h 0^0244 =  

 ≠c 
29-

10 × 4^0504 =
27-

10× 1^66 × 0^0244 =   

2
¢S ∑ ∆ = (Q) πYÉØàdG ábÉW

∫ƒL
12-

10 ×3^64 =
2

(
8
 10×3) × 29-

10 × 4^0504=

∫ƒL 
12-

10×1^82  =                           = ÉØdCG º«°ùL πc ábÉW

 
5

2

5

5Mn + ¢S  →  2

56

5Mn (7

 2

56

5Mn  →       2

56

6Fe + ¢U

2

56

6Fe∗  →       2

56

6Fe + γ

:GPEG ,ÚXƒØ …QòdG Oó©dGh »∏àµdG Oó©dG ¿CG ÉÃ

-

0
1e ¿hÎµdEG :¢U º«°ù÷Gh ,

1
0n ¿hôJƒ«f :¢S º«°ù÷G

.ƒæjôJƒ«ædG ójó°V á«fÉãdG ádOÉ©ŸG ‘ œGƒæ∏d ±É°†j GPEG ,ƒæjôJƒ«ædG ójó°†d çÉ©ÑfG ¬ÑMÉ°üj ÖdÉ°S Éà«H º«°ùL çÉ©ÑfG ¿CG ÉÃh

2
¢S ∑ ∆ = •

.≠c 
30-

 10× 6^55=          = ∑ ∆

.G kQGô≤à°SG ÌcC’G É¡fC’
139

57La ( CG (8

  

öüæ©dGLaPrCs

N828084

Z575955

1^441^351^53

. QGô≤à°S’G ≥≤– »àdG áÑ°ùædG øe πbCG          áÑ°ùf ¿C’ .¿hôJRƒH å©ÑJ Pr IGƒf (`L

. QGô≤à°S’G ≥≤– »àdG áÑ°ùædG øe ÈcCG     áÑ°ùf ¿C’. ¿hÎµdG å©ÑJ Cs IGƒf

 .§ÿG ≈∏YCG ™≤J Cs ,QGô≤à°S’G §N πØ°SCG ™≤J Pr (  O

∂ª°S Ò¨J GPEG. OGó©dG IAGôb §Ñ°V ºàjh (ô¨jÉZ OGóY) á©°TC’G øY ∞°ûµ∏d RÉ¡L á∏HÉ≤ŸG á¡÷G øeh ™°ûe Qó°üe §jöûdG ≈∏YCG ™°Vƒj ( CG (9

. Év«dBG IQG qhódG äÉfGƒ£°S’G ±É≤jEG ºà«a OGó©dG IAGôb ∂dòd É©ÑJ Ò¨ààa §jöûdG ¥ÎîJ »àdG Éà«H äÉª«°ùL OóY Ò¨àj, §jöûdG

. á∏«∏b ¥GÎN’G ≈∏Y ÉØdCG IQób ¿C’ .’ ( Ü

12-
10 ×3^64

2

13-
10 × 5^9

16
10×9 

N
Z

N
Z

N
Z

™HÉ°ùdG π°üØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG

(Ü
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(175) êÓY

= 
2
 ´ ∑    (1

2
(

7
10×1^5) × 

27-
10× 6^6 ×   =

ì
• (2

∫ƒL
13-

 10× 7^425 = 

Ωƒdƒc  
-19

10 × 3^2  =
19-

10 × 1^6 ×2 =   (3

 Ωƒdƒc 
19-

 10 × 126^4 =
19-

10× 1^6 × 79 = 
IGƒf

  

=
13-

10× 7^425 (4

Ω
14-

10× 4^9 = ± ←

.º©f (5

(179) êÓY

ÉeÉZ Éà«H ÉØdCG ´ƒædG

äÉfƒJƒa äÉfhÎµdEG Ωƒ«∏«¡dG äGQP iƒf á©«Ñ£dG

ôØ°U 1- 2+ áæë°ûdG

á∏àc É¡d ¢ù«d ¿hÎµd’G á∏àc Ωƒ«∏«¡dG IGƒf á∏àc (≠c) á∏àµdG

Aƒ°†dG áYöS ¢S 0^99 ¤EG π°üJ ¢S 0^1 ¤EG π°üJ áYöùdG

ÉØdCG øe10000/1 ÉØdCG øe 10/1 á«dÉY ÚjCÉàdG ≈∏Y IQó≤dG

(185) êÓY

(1
21

8

6

4po  → 
21

8

4

2pb + 4
2He

21

8

4

2pb∗  →      
21

8

4

2pb+ γ

21

8

4

2pb   →   
21

8

4

3Bi +
-

0
1e

áã©ÑæŸG ÉØdCG äÉª«°ùL OóY ¢S å«M ¢S 4 + 208= 232 (2

¢S 4 = 208 - 234

6 =          = ¢S

1

2

19-
10 × 126^4 × 19–

10 × 3^2 × 9
10×9

±

24

4

IGƒf
    

          CG

±

1

2

ájOôØdG ¥hôØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG ™HÉ°ùdG π°üØdG
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(187) êÓY

(1^01 ×3 + 91^91 + 140^91) - (1^01 + 235^04) = ∑ ∆ (1

P .∑.h 0^2 =

.âdƒa ¿hÎµdEG ¿ƒ«∏e 186^3 = 931^5 × 0^2 = •

.∫ƒL
11-

10 × 2^98 =
19-

10× 1^6 × 
6
 10× 186^3 = •

±ƒ°ùa iôNCG iƒf áŒÉædG äÉfhôJƒ«ædG âHÉ°UCGh Égô£°T øe âæµ“h IójóL iƒf âHÉ°UCG GPEÉa IójóL äÉfhôJƒ«f áKÓK πYÉØàdG øe èàæj (2

.π°ù∏°ùàŸG πYÉØàdÉH ±ô©j …òdG πYÉØàdG Gòg øe IÒÑc ábÉW èàæJ ‹ÉàdÉHh πYÉØàdG Ö©°ûàj

ájOôØdG ¥hôØdG á∏Ä°SCG äÉHÉLEG ™HÉ°ùdG π°üØdG


